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Для визначення тенденцій і шляхів подальшого розвитку 

спеціальної освіти особливого значення набуває глибокий і всебічний 
аналіз досвіду минулого. Теоретичні і практичні здобутки наших 
попередників у пошуках удосконалення корекційної освіти стали 
важливим джерелом збагачення її теорії та практики. 

Вирішення кардинальних проблем тифлопедагогіки потребує, крім 
розгортання нових теоретичних та експериментальних досліджень, 
також критичного вивчення шляхів розвитку теоретичної думки та 
педагогічної практики в різних країнах. 

Знайомство з політикою в галузі освіти, з педагогічними теоріями 
та навчально-виховною практикою зарубіжних країн дозволяє виявити 
прогресивні явища та нововведення, визначити шляхи розвитку 
актуальних завдань, поставлених перед сучасною тифлопедагогікою. 

Тут, на наш погляд, важливе значення має вивчення європейської 
педагогічної теорії та практики навчання сліпих. Саме досвід 
тифлопедагогіки в цих країнах був взятий за основу в становленні 
практики навчання сліпих у світі. 

Протягом багатьох віків доля сліпих людей була 
непередбачуваною: вони знищувалися в часи первісного ладу та в 
період Середньовіччя, пізніше (якщо це було можливим) – жили за 
рахунок своїх близьких, жебракували, знаходилися під опікою церкви 
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та ін.. Лише деякі з незрячих досягали успіху в суспільстві, ставши 
філософами, музикантами, скульпторами, поетами (Гомер, Дідім 
Олександрійський, Абу-ль-Оля, Франческо Ландіно, Арнольд Шлік, 
Джон Конеллі, Джон Мільтон, Ніколас Саундерсон, Фрідріх Дулон, 
Д.Стенді, Марія Парадіз та ін.). Але ці успіхи стали можливими 
завдяки досвіду індивідуального навчання. 

Поступово суспільна думка від усвідомлення можливості навчання 
незрячих переходить до розуміння необхідності здійснення цього 
процесу. Не останню роль в цьому зіграв філософ Дені Дідро (1713-
1784), який у своїй праці "Листи про сліпих у повчання зрячим" (1749 
р.) [1] глибоко проаналізувавши психологію незрячих зазначив, що їх 
необхідно навчати, використовуючи збережені органи відчуття для 
отримання навчальної інформації. Він зробив психологічний аналіз 
внутрішнього світу сліпого від народження і захопив ідеєю вивчення 
незрячих прогресивно мислячих дослідників, одним з яких став 
Валентин Гаюї. Таким чином, Дені Дідро став першим вченим, який 
теоретично обґрунтував можливість та необхідність навчання цієї 
категорії інвалідів. Завдяки Дені Дідро сліпими зацікавилася значна 
кількість філософів та психологів, які творили в кінці XVIII на початку 
XIX століття. Вивчення незрячих для них стало можливістю з’ясувати 
значення для людини органів відчуття. На той час уже не поставало 
питання про можливість чи неможливість навчання сліпих, але ще 
залишалася думка про те, що навчатися можуть лише обдаровані незрячі. 

XVIII сторіччя увійшло до історії європейської цивілізації як епоха 
Освіти. Центром цієї прогресивної ідейної течії стала Франція. Діячі 
освіти боролися за встановлення "царства розуму", заснованого на 
"природній рівності", політичних свободах і цивільній рівноправності. 
Французькі філософи-просвітителі, узявши за основу природну 
людську чесноту, створили на ній концепцію ідеального суспільства, 
покликаного охороняти природні права кожного його члена. 

Велика Французька революція (1789 - 1793) підвела підсумок 
минулому століттю і задала програму розвитку XIX століття. Ідеї 
французьких матеріалістів та ідеї революції, проголошені під час 
перевороту, визначили вектор подальшого еволюційного розвитку 
соціального життя в самих різних аспектах. В контексті нашого 
дослідження особливо важливо, що вони привели до кардинального 
перегляду відношення до інвалідів, заклали філософські основи 
виховання і навчання аномальних дітей у Європі. 

Таким чином на кінець XVIII століття були створені умови для 
виникнення практики систематичного навчання та виховання осіб з 
порушеннями зору. Очолив цей рух французький державний чиновник 
Валентин Гаюї (1745-1822). У справі виникнення європейської теорії та 
практики навчання сліпих лідирувала саме Франція, оскільки на той 
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час вона була столицею просвіти (як зазначалося вище), в якій існували 
Академія, наукові спільноти, газети, високоосвічений монарх Людовик 
ХVІ. 

Але, маючи пріоритет в теоретичній тифлопедагогіці, першою в 
світі відкривши ще в XVIII ст. інститут для сліпих, Франція протягом 
наступного сторіччя не створила системи освітніх установ для незрячих 
і на рубежі XX століття вже помітно відставала від багатьох 
західноєвропейських країн в галузі практичної тифлопедагогіки. 
Пояснити дане явище з традиційних позицій дефектології неможливо. І 
лише наявність фактів в культурно-історичній літературі дозволяє 
зрозуміти, чому передова наука, новаторські концепції не отримали 
широкої практичної реалізації в масштабах країни.  

Протягом майже всього періоду з обов'язкових умов, необхідних 
для організації національної системи спеціальної освіти, Франція, на 
відміну від Німеччини, мала в своєму розпорядженні лише одну - 
блискучих вчених з тифлопедагогічними концепціями Валентина Гаюї, 
Луї Брайля, Моріса Сізерана та ін.. 

Інші обов'язкові умови організації системи освіти у Франції не були 
забезпечено. Держава не мала стабільної, послідовної політики по 
відношенню до осіб з відхиленнями в розвитку. Влада в країні багато 
разів переходила з рук в руки, унаслідок чого багато разів змінювалась 
політична й ідеологічна доктрина держави, у тому числі, розуміння 
мети, завдань і змісту освіти. Більшість французьких урядів не вважала 
за потрібне організацію державних спеціальних установ, одночасно 
підтримуючи унікальний столичний інститут сліпих. Протягом 
сторіччя неодноразово змінювались відносини держави і церкви, вплив 
останньої на суспільні інститути то слабшав, то різко посилювалося. 
Церква то підтримувала піклування про інвалідів, то виступала проти їх 
навчання.  

Економіка Франції протягом сторіччя переживала підйоми та спади, 
кризи змінювалися коротким фінансовим підйомом, за яким знову 
йшли кризи. Держава не мала у своєму розпорядженні необхідних 
фінансових ресурсів для розповсюдження досвіду новаторів в галузі 
спеціальної освіти і створення спеціальних установ. 

Французьке суспільство на початку аналізованого періоду 
надихнуло ідеями філософів-просвітителів про потенційні можливості 
осіб з відхиленнями в розвитку та революційними гаслами про рівність 
і "природне право", завдяки чому в країні міцніє світський 
філантропічно-благодійний рух. В умовах ряду соціальних потрясінь, 
революцій, тривалих воєн увага суспільства не могла зосереджуватися 
на проблемах інвалідів. І лише з настанням політичної стабільності в 
кінці XIX століття французьке суспільство повернулося до ідеї 
організації спеціальної освіти. 
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Але, не зважаючи на зазначені вище неблагополучні умови, 
французька тифлопедагогіка отримала широке визнання і 
розповсюдження в багатьох країнах. Деякі її положення лягли в основу 
організації практики навчання сліпих не тільки в Європі, але й в Азії, 
Африці і Південній Америці, що дало підставу говорити про французький 
напрям в тифлопедагогіці кінця XIX ‒ початку XX століття. 

Початок систематичного навчання сліпих в ще одній Європейській 
країні – Австрії – датується 1804 роком. Цього року на благодійні 
кошти у Відні було створено інститут для сліпих. Створення 
навчального закладу такого типу стало можливим завдяки тому, що 
буржуазія, проголошуючи своє гуманне ставлення до населення, була 
зацікавлена в підйомі рівня народної освіти, а турбота про сліпих як раз 
задовольняла реалізацію цих гасел.  

В інституті навчалися хлопці та дівчата й отримували освіту в 
обсязі загальноосвітньої початкової школи. Додатково ними вивчалися 
ремесла та музика. У 1816 році інститут став державним закладом. 
Своєю діяльністю він слугував прикладом для інших подібних закладів 
Європи, особливо Німеччини.  

До середини ХІХ століття в Австрії було вже чотири інститути для 
сліпих. У 1846 році в країні було видано закон про те, що сліпі можуть 
відвідувати звичайні школи для зрячих дітей [6, С. 254-255]. Таким 
чином Австрія стала першою країною, яка проголосила можливість 
сумісного навчання сліпих та зрячих дітей.  

У кінці ХІХ століття розвиток шкіл сліпих в Австрії був 
нестабільним, що пояснювалося реакційними політичними 
тенденціями в цей період, але все ж таки спостерігалися позитивні 
зсуви, на що впливали міжнародні з’їзди вчителів шкіл для сліпих 
дітей, а також затвердження ряду законів (1869 та 1883 роки) про 
обов’язкове навчання сліпих [2, С. 242]. Характерним для цього 
періоду стало також розгортання мережі дошкільних навчальних 
закладів для незрячих дітей в Австрії. 

Появою наукового обґрунтування навчання та виховання сліпих 
Австрія зобов’язана таким видатним вченим, як Йоганн Клейн, Матеїс 
Паблазек, Симон Меллер, Олександр Мелль та ін. . Зазначені вчені, 
використавши накопичений досвід практики навчання незрячих, 
розробляли нові прийоми та методи їх навчання. 

Систематичне навчання сліпих у Німеччині розпочалося в першому 
десятиріччі ХІХ століття. У 1806 році завдяки Валентину Гаюї в 
Берліні виникла державна установа - Берлінський інститут сліпих, який 
до середини ХІХ століття працював за розробленими В. Гаюї 
інструкціями. Протягом наступних 20-ти років у Дрездені та Бреславлі 
також були організовані інститути сліпих.  
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Приблизно до половини ХІХ століття навчання сліпих у Німеччині 
спиралося на досвід Франції та Австрії. Починаючи з другої половини 
ХІХ століття виник німецький напрямок у тифлопедагогіці. 
Теоретичною основою німецької системи освіти незрячих стало 
твердження про неповноцінність сліпих. Вважалося, що ремісниче 
навчання є головним для сліпих, оскільки після школи вони мають 
знайти якусь роботу, щоб утримувати себе. Випускникам надавалася 
допомога – для несімейних організовувалися інтернати та підбиралася 
робота, сімейні відправлялися додому. Випускникам призначалися 
опікуни, які мали їм допомагати в складних життєвих ситуаціях. Іноді 
працюючим незрячим навчальною установою надавалася матеріальна 
допомога. Для професійно неспроможних створювалися притулки, де 
за ними доглядали. Така система отримала назву саксонської (за місцем 
її поширення – Саксонії) [5]. Ця система не була досконалою, оскільки 
незрячі ремісники-одинаки не могли конкурувати з майстернями та 
фабриками навіть за умови допомоги системи патронату. Позитивним у 
цій системі було те, що більшість шкіл сліпих утримувалися за рахунок 
держави, здійснювалася турбота про майбутнє випускників та 
надавалася робота. 

Що стосувалося сліпих дітей із забезпечених сімей, то з ними 
організовувалося індивідуальне надомне навчання, вони мали 
можливість вступити до вищого навчального закладу. 

Справжній перелом у забезпеченні правами незрячих відбувся у 
1873 році, коли у Німеччині було прийнято закон про обов’язкове 
навчання сліпих, глухих та розумово відсталих дітей [3]. 

У 70-х роках в Німеччині виникли нові типи навчальних закладів для 
сліпих – екстернат, що давало можливість організувати навчання для 
приходящих незрячих, та класи для розумово відсталих сліпих дітей. 

Значним внеском для розвитку світової практики навчання 
незрячих стали розроблені німецькими тифлопедагогами Августом 
Цейне, Йоганном Кни, Вальтером Лахманом, Карлом Георгі, Емілем, 
Куллем, Мартіном Кунцем та ін. техніки викладання сліпим дітям. 

В Англії перша школа для сліпих була відкрита в м.Ліверпуль у 
1791 році. Ця та інші школи (в містах Брістоль та Единбург) 
відкривалися та існували за рахунок благодійних коштів. Основна 
увага в цих школах приділялася навчанню ремесел, а не основам наук, 
тому їх випускники потребували в майбутньому самостійному житті 
значної допомоги. Одночасно в Англії існували різноманітні благодійні 
спільноти, що надавали допомогу сліпим на дому. Значну частину такої 
допомоги складало релігійне виховання. 

У другій половині ХІХ століття в Англії різко розмежувалася 
система навчання для забезпечених та незабезпечених сімей. Для 
незабезпечених сліпих здійснюється реміснича підготовка в 
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спеціальних школах або на дому за рахунок благодійних кошт. Для 
забезпечених незрячих створюються спеціальні платні навчальні 
заклади, закінчивши які, вони могли вступати до привілейованих 
вищих навчальних закладів. 

Наприкінці ХІХ століття в Англії виникла система спільного 
навчання сліпих та зрячих. Ця система виглядала наступним чином: 
були виділені спеціальні вчителі, котрі два рази на тиждень по вечорах 
збирали сліпих учнів різних класів масових шкіл для проведення з 
ними спеціальної роботи. Така система навчання отримала назву 
Лондонської, оскільки була започаткована в цьому місті.  

Англія стала піонером у створенні мережі бібліотек, доступних 
незрячим. Перша бібліотека була створена у 1882 році, а до кінця 
століття їх налічувалося вже більше сотні [3, C. 166]. 

Організація шкільного навчання сліпих в Англії являла собою 
власну модель, у якій існували спільні риси навчання незрячих з 
французькою та німецькою системами. Відмінною рисою став 
напрямок роботи зі сліпими на дому та спеціальна допомога сліпим при 
сумісному навчанні. Обравши власну дорогу, Англія на перетині ХІХ 
та ХХ століть мала 70 інститутів для сліпих (у порівнянні з 
Німеччиною, в якій налічувалося їх 34 та Францією, де їх було 28). 

Видатними тифлопедагогами ХІХ століття в Англії стали Вільям 
Мун та Томас Армітедж. 

Навчання сліпих в Росії у ХІХ столітті відбувалося з врахуванням 
досвіду інших європейських країн. Початок та перша половина XIX ст. 
– це період становлення і розвитку державного призріння в Росії. В цей 
час у Російській імперії, і зокрема в Україні, було створено державну 
систему призріння інвалідів та убогих, яка підпорядковувалася органам 
адміністративного управління. Спочатку про навчання сліпих питання 
ніхто не ставив, все зводилося лише до якоїсь одноразової допомоги 
або догляду за ними.  

Значною подією стало відкриття Валентином Гаюї першого 
Інституту для сліпих при Смольненській богадільні у Санкт - 
Петербурзі в 1807 році, який в 1881 році був реорганізований в 
спеціальну школу для сліпих дітей.  

Незважаючи на незначну кількість учнів цього закладу, 
недосконалий зміст і методи навчання, він показав можливість 
створення системи навчання сліпих в Росії, можливість залучення їх до 
повноцінного суспільного життя. Узагальнення досвіду роботи 
педагогів цього інституту створило фундамент для виникнення 
російської тифлопедагогічної науки.  

Важливим завданням роботи інституту вважалося надання, окрім 
елементарних знань, професійної підготовки незрячим вихованцям, яка 
одночасно (на думку В. Гаюї) є й засобом корекції особистості.  
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У заснованому В. Гаюї "Петербурзькому інституті сліпих дітей" 
були надруковані перші книги та ноти для сліпих в Росії. 

Проаналізувавши педагогічні погляди Валентина Гаюї відносно 
завдань, методів та змісту навчання сліпих, можна дійти висновку, що 
для тогочасної Росії вони були прогресивними та відповідали рівню 
розвитку суміжних наук. Прогресивні російські тифлопедагоги кінця 
ХІХ століття високо оцінили досвід роботи вищезазначеного інституту 
для сліпих. 

У 1819 році, ще за життя В. Гаюї, інститут для сліпих у Петербурзі 
перейшов у підпорядкування благодійної організації "Людинолюбне 
товариство" і поступово змінив свій статус навчального закладу на 
заклад для призріння дорослих незрячих. 

Ситуація дещо змінилися після хвилі реформ в Росії 1861 -1864 
років. Російська інтелігенція розуміла, що і незрячі люди можуть бути 
корисні суспільству. 

Особливо гостро питання освіти незрячих в Росії постало після 
чергової російсько – турецької війни 1877 року, коли з’ясувалося, що в 
результаті бойових поранень, інфекційних та інших хвороб сотні 
солдат втратили зір і залишилися без перспектив на гідне існування. 
Думка про державну організацію суспільного призріння сліпих була 
висловлена видатним державним та суспільним діячем Костянтином 
Карловичем Гротом ще в 1840-х рр. До цієї думки Грот повернувся в 
1880 році, і разом з відомим в Росії офтальмологом О.І. Скребицьким 
став засновником і розробником теорії та практики навчання й 
виховання сліпих в Російській імперії.  

В 1871 році К.К. Грот та О.І. Сребицький заснували Піклування про 
сліпих, яке було названо на честь імператриці Маріїнським. Після 
організації Піклування К.К. Грот ознайомився з літературою про 
сліпих, відвідав різні установи для незрячих у багатьох містах Західної 
Європи і встановив зв’язки з їх керівниками А. Бютнером, С. Геллером, 
М. Кунцем. У результаті цих знайомств він поступово захопився ідеєю 
навчання сліпих ремеслам, щоб вони могли існувати в суспільстві без 
допомоги сторонніх. Перше невеличке училище для сліпих, куди була 
переведена група дітей з "Людинолюбного товариства", К.К. Грот 
відкрив у 1881 році у Петербурзі. 

На основі досвіду роботи західноєвропейських шкіл в Росії 
розроблялася своя власна теорія навчання сліпих. О.І. Скребицький 
ознайомився з роботою закордонних закладів для сліпих і зміг 
критично підійти до існувавших тоді іноземних систем навчання та 
виховання незрячих. Він висловлював прогресивні погляди при оцінці 
можливостей сліпої людини, вперше сказав про необхідність поділу 
сліпих на категорії. Ним докладно описані прийоми навчання та 
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навчальні посібники для сліпих. Ряд ідей, висловлених 
О.І. Скребицьким, були прогресивними для того часу і залишаються 
важливими й сьогодні. 

У 1888 році рада Маріїнського Піклування затвердила „Руководство 
для открытия, содержания и ведения училищ для слепых детей 
Мариинского Попечительства для призрения слепых”, в якому було 
закладено основні теоретичні і методичні засади навчання і виховання 
сліпих дітей, зважаючи на засади російської системи освіти кінця XIX 
століття.  

В цей час Україна знаходилася в складному соціально-
економічному становищі, на дуже низькому рівні розвитку була 
медицина, а інфекційні хвороби, що призводять до сліпоти і навіть 
смерті, були широко поширені. В таких умовах не могло йти мови про 
виявлення, обстеження, облік сліпих, не говорячи про їх навчання та 
виховання. Хоча відомі окремі випадки досить вдалих спроб навчання 
сліпих дітей в домашніх умовах завдяки ентузіазму їхніх батьків.  

Але, нажаль, до середини ХІХ століття на території тогочасної 
України систематичного навчання незрячих не відбувалося, хоча деякі 
представники прогресивної частини суспільства піднімали ці питання з 
метою привертання уваги держави до освіти незрячих (К. Грот, 
О. Андріяшев, О. Скребицький та інші).  

Перший спеціальний навчальний заклад для сліпих дітей на Україні 
виник у Львові в 1851 році. У ті роки Львів, як і всі західноукраїнські 
землі знаходився під владою австрійської монархії, тому навчання в 
школі велося польською мовою і створена вона була переважно для 
польських дітей, хоча там навчалися й діти українців. Але ми можемо 
вважати цей заклад українським, оскільки він знаходився на території 
сучасної України і всеж таки деяка, хоча і незначна, частина дітей, які в 
ньому навчалися, були з українських родин.  

Початком становлення системи спеціальної освіти сліпих в Україні 
можна вважати 80-ті роки ХІХ століття, коли протягом півтора десятка 
років (з 1882 по 1898 роки) почало функціонувати шість училищ для 
сліпих дітей: Київське, Харківське, Кам’янець-Подільське, Одеське, 
Полтавське, Чернігівське. Училища для сліпих в Україні, як і в Росії 
існували на благодійні кошти. В кожному з них використовувався свій 
статут, була своя структура, власна методика навчання та виховання 
незрячих. Наприклад, Київське училище для сліпих, яким керував 
О. Андріяшев мало статус напівдержавної установи, а не 
філантропічної, його статутом передбачалися всі ознаки організованої 
освітньої установи, а не притулку для інвалідів.  

Аналіз досвіду навчання незрячих у ХІХ столітті у Європі показав, 
що у цій частині світу відбулися події, що призвели до розширення 
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громадянських прав інвалідів по зору, введення обов’язкового 
початкового навчання для всіх дітей, внаслідок чого почали будуватися 
національні системи спеціальної освіти незрячих.  

У створенні перших спеціальних шкіл для незрячих брали участь і 
приватні особи, і священнослужителі, і тифлопедагоги, і лікарі, і 
державні чиновники. Досвід Європи показав, що механізми 
фінансування системи спеціальної освіти можуть бути різними: від 
благодійності приватних осіб до державного фінансування.  

Позитивну роль у розвитку тифлопедагогіки відіграли досягнення 
офтальмології, фізіології, психології, педагогіки та ін. наук. Але, 
нажаль, не всі питання навчання та виховання сліпих дітей були 
вирішені. Основними причинами цього були теоретична 
неспроможність та слабка експериментальна основа тифлологічних 
досліджень.  
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